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protestáns növelészeti közlöny.

Szeged, 1861. március 20.
Felelős szerkesztő:

Saselborónyi Xiajo®.
(Lakása: Elésház utca , 55-dik szám.)

k őmunkatárs : V7incc Sándor.
Minden hónap 10., 20. és 30-dikán. 

Előfizetési dija :
Fgész évre 2 forint, félévre 1 tőr.
>— —■ M—E---- ----1 — -__ ____ _______ _ .
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Jufal mázott pályamunka.

-'©QÁöQr-
(Folytatás.)

2. Bizonyos az, hogy elömenet csak ott lehet, hol a 
tanító és tanítvány közt rokouszenv van. Ez egyebek ?között, 
úgy érhető el, ha a tanító növendékeinek barátja és atyja* 
nemcsak az iskolában társalog azokkal, hanem azonkívül’is! 
Csak ig} nem fogják elkei ülni az iskolából clmenésök után 
mi pedig egyetlen föltétel, hogy reájuk jótékonyan hathas­
son; az iskolán kívül is oktatójuk, vezérük legyen. De kér­
dezhetik némelyek: mik lehetnek a módok, melyek által ez 
elérhető V

a) Könyveket ad azoknak olvasni. Ha a tanító 
úgy járt el az iskolában növendékei körül, mint eljárnia 
kelle, ha velők ott a tanulást és tudományt meg nem miatta, 
azok továbbra is örömest és készen tanulnak, "kivált ha oly 
könyvhöz jutnak, mely lelkükhöz beszél, minők leg:- 
inkább a történelmi és vallásos tárgynak. Azért a tanító volt 
növendékeit időről időre ilyenekkel látja el, s az olvasottak­
ról őket kikérdezi, a szükségesekben felvilágosítja. Jól vau, 

mondja egy némely — de vájjon van-e az anyagilag szigo­
rú körülmények között élő tanítónak módjában, hogy nem-goru 

es 
Ha

,--------- ülményel........................ ......, „v6J uv„
3sak magának, hanem másoknak is könyveket szerezzen 
Ela nincs módja, van ügyessége, állítson iskolai, állítson 
községi könyvtárakat. Kezelje azokat úgy, mint Isten tudni; 
adta, és mások c részben előtte jő példával mennek elől 
Bizonyos lehet, hogy a síi kér nem marad el.
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6) Mind az élet, mind a halál az ember nyelvének ha 
1 y ^pnkire nézve nem inkább ig<w ez ? mint a

tanítóra.'' Nyájas* szered teljes beszéd lebilincseli _ö hozzáncm 
csak idö'zerinti, hanem volt tanítványait is; míg 1 " ' 1 ‘
hivalkodott viselet eltaszitja azokat tőle. Legyen az-^a ^ 
oltónak jelszava nyájasság és s/.elidseg, nm. .
különösen az iskolából kikerült ifjúság irányúban. N\a|.. sa„
szelídség beszédben és cselekedetben. hanem

c) „Az egészségeseknek nincs sznksegok - nosia, U »un
a betegeknek” mond az Írás. A jó szeiniiekuck nem ke. km
lauz hanem a vakoknak.“ Beteg es orvos, utk t„ kalauz 
viszonya van az ifjúság és tanító közt. Ki merne allitam, hogy 
az i®ág mindig bölcs eszére hallgatva cselekszikV Ki mondám 
ho« Y minden kezdeményezésnél szamot vet önmagul al. 11%, 
azÜndnlatok rohamain és szenvedélyek árján soha nem bo­
csátja élte hajóját? Ha Így, ki lehelne annak a szu okon 
kívül illetékesebb tanácsadója, vezetője, mint a tanító, v 
iránt az már édes önodaadással viseltetik ? Ve hogy tcg\e 
magát vele érintkezésbe? Látogassa meg szülei házánál. Lá­
tomássá meg különösen mulatságaiban. Az embert sebe jó i­
ban nem lehet megismerni, mint fesztelen társaságban. Lyon 
pedig különösen a" lakisi ifjúságé. Keresse tel tehat a tanító 
ezen mulatságokat; ha azok oly helyen tartatnak, melyre 
mennie állása megaiacsonyítása nélkül lehet, péld. magon ni 
zaknái. Azon tisztelet, melylyel az iíju volt tanítója iránt 
viseltetik, visszatartja öt ennek szemei elölt a törvény es il­
lem határait legkevésbé is áthágni. Ez gyakor Ízben történvén, 
minthogy az ember a megszokás rabja, az illem és töi\én\ 
korlátáin belül cselekedni a megszokás által második tenné 
szelévé válik. Továbbá itt ismerhetvén ki mindeniknek jó és 
rósz tulajdonát leginkább, képesebb lesz amazokat ápolni, 
növelni, ezeket tisztogatni, nyesegetni, mint különben. Mint­
ha hahanám némely szigorú crkölestanítók ez eljárás elleni 
kárhoztat ásni? Mintha hallanám némely szcntcskcdük leddé 
zését: „íme a ti mesteretek a bűnösökkel és publikanosokkal 
eszik.“ Ezeknek én az Írás szavaival s a legnagyobb tanító 
példájával felelek: Vájjon nem a betegeknek van-e orvosra, 
nem a vakoknak vau-e vezetőre szükségük? Aztán az i dvö- 
zitö nem -Izrael háza elveszett juhai közt járt-e? Nem tarsal- 
goti-e épvii azokkal, kiket ama szenteskedök megvetettek í 
Nem látogatta-e meg a mulatságokat péld. Kamiban ? lés nem 
épen azért voll e a legnagyobb tanító, hogy mint maga mon­
da , nem azért jött, hogy az igazakat, hanem hogy a bűnö­
söket hívná a megtérésre? Nem épen azévt-c, hogy beszédé-
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vei és cselekedetével mindeneket maga után vont? Hadd szór­
ja hát a világ a maga kárhoztatását, kövesse minden tanító 
amaz „egy mester“ példáját, látogassa meg különösen a 
mulatozó ifjúságot. De ne feledje soha, hogy „ö a földnek 
sava, ha pedig a só megizeílenül, mivel sózzák meg? Nem 
jó aztán semmire, hanem hogy ki vettessék; és el tapodtass ék 
mindenektől.“ Ne feledje, hogy „ki korpa közé elegyedik, 
megeszi a disznó.“ Legyen beszéde és cselekedete olyan, hogy 
abból mcgitéltethessék igaznak lenni. Ne felejtkezzék el arról, 
mit különösen neki és hivataltársainak mondott az Üdvözítő : 
„Úgy fényljék világosságtok az emberek előtt, hogy mások is 
lássák jó cselekedeteiteket és dicsőítsék mennyei atyátokat.“ 

cl) Az ifjakkali társalgásnak az ő mulatságaik megláto­
gatásán kivid van még más módja is, mely kevésbé esik alá 
a világ kárhoztatásának, midőn t. i. a tanító volt növendékeit, 
hogy elvonja az imitfc amott ledérkedéstöl, magához gyűjti, 
télben különösen a hosszú est véle en, nyárban pedig vasár­
napokon. De mi lenne aztán célja ez összejövetelnek ? E kér­
désre példával felelek. Ismertem tanítót, ki volt tanítványait 
a téli estvékeii magához hivá, ott azokat énekekre, dalokra 
tanítá. Tanulságos történeteket olvasott előttük. Különféle tárgyú 
kérdéseket tűzött ki. S ez által bámulandó síikért ért cl. 
Nem épen ilyen-e a némely helyeken már virágzásnak örven­
dő mesterlegény-egylet? Ugyanő a leányokat, hogy elvonja 
az erkölcsrontó fonóházaktól, az iskolaházban engedé egy be­
gy ül ni, maga vagy segédje rendesen ott volt velők. Es az 
önkéntes vendégek kimaradozására legkevesebb panasz sem 
volt. Nyárban pedig, akkor még a vasárnapi iskola nálunk 
szokatlan lévén, reggeli isteni tisztelet előtt a kikerült iskolá­
sok a rendes tanulókkal önkéntesen sorba ültek a padokon, 
s a bibliamagyarázatot ezekkel együtt hallgatták; délesti 
istenitisztelet után szintén ezt tették. Nem volt-e ennek jó 
következése ? E kérdésre feleljen meg minden olvasó önmagá­
nak. De előbb gondolja el: Mit szokott rendesen a falusi fia­
talság a hosszú téli estvéken csinálni? Mit nyári vasárna­
pokon, különösen délután ? Hogy iménti eljárás gyakorlatban 
ki\ illetlen, nem engedem meg, újjal tudván még ma is mu­
tatni imént felhoztam példára. A tanító tiszte végre

e) A vasárnapi iskolák életbeléptetésén s virágozta fásán 
munkálni. Ezek szervezése stb. jelen értekezés körét megha­
ladja. Ila kívántatik, értekező vesz magának bátorságot e 
részbeni elvét s tapasztalait közé tenni.*)

:) Köszönettel veendjiik S z e r k.
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3. A gyermeket jelen körülmények közt nem az iskola, 
hanem a család növeli. Azért ha a tanító az iskolát jelen 
félszeg s egyoldalii irányától eltéríteni s azt, mennyire lehet, 
növelő intézetté tenni akarja: nem lehet neki a családi nö­
velést számba nem venni; legalább ismernie kell azt , ha 
helyes irányú, hogy annak ellene ne munkáljon, ha ellen kö­
zeleg van, azt javíthassa. Ez okáért:

ci) Látogassa meg a tanító növendékei szülőit, tu da­
dakoz ód j ék azok növelési elvei felöl, ha helyeseknek talál 
ja ezeket, nyilvánítsa elismerését s méltánylását, ellenben 
pedig (igyekezzék őket szelíden, szeretettel a jobbról meg­
győzni. Ismertesse meg azokkal gyermekeiket, ő azokat job­
ban ismerheti, nem lévén irányukban olv elfogult mint a 
zuiők, kik szeretetek miatt azok hibáit ritkán szokták 

meglátni, minthogy a szeretet •— mint mondják — vak. 
Ne palástolja el térd őségéi kei sem. Igaz, hogy itt gyakran 
all a példaszó: „Szólj igazat, betörik a fejed.“ De ha a 
szülök meggyőzödnek, hogy a tanító jó akarattal viseltetik 
ö irántok és gyermekeik iránt, csak meg fogják köszönni 
az adott felvilágosítást és értesítést, mely a gyermeknek 
nemcsak jelenére, hanem jövőjére is kiterjedhet. Ismerni 
kedvén a tanítónak tanítványai hajlamát, azok egy vagy 
más tárgy iránybani kisebb vagy nagyobi) vonzalmát, köre 
is nagyobb lévén, mint az egyszerű falusi népé: jobban 
választhat azok számára pályát. Mi sok függ e részben a 
tanítótól, bizonyítja azon eset, hogy egy bizonyos 600 lé­
lekkel bíró faluban egyetlen tanító 6—8 év alatt IS gyer­
meket küldött a főiskolába, kik közöl öthatodrész lelkész, 
tanár, tanító stb. lett. A szülői háznál fogván pedig marad­
ni, mindezen sok szép tehetség elvesz, nem fejthetvén azt 
ki a legegyszerűbb falusi élet, s az ezzel együtt járó min­
dennapi foglalkozás. Ezen tanító elhunyván, azóta 18 év 
alatt sem lépett tanulói pályára 6—S, ezek sem lettek 
méltó utódai honfitársaiknak. Ki merné állítani, hogy amott
a tanító nem úgy járt el, mint eljárni kelle? Valóban hol 
dog az egyház, kit az (> ily kertészszel áldott meg. De 

Ü! !.°6 ez kinek oly sok térti köszöni lőrét nevét $íimi iA LU/*

dOjí
boldog
földi jólétét.

., . . hogy a tanító a helységben lévő házakat
sor ai jarja. Nem is azt akarom én. Hanem hogy szeméiy- 
v.i. ogatas nélkül gazdagot és szegényt barátságára mélt as 
son 'Nem is azt akarom, hogy van vagy nincs ok reá 
Sv°] !a n 10db111 mindenkihez, de találjon arra alkalmat és okot! 
Az en tanítom beteg tanítványait különbség nélkül megszokta
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látogatni. Mi jól esik ez a szülőknek, magáról tudhatja min­
denki , ki valaha ily körülmények közt volt. Továbbá a kiva• 
lólag jeles tanulók szülőivel teszi ezt. Ez egy neme a kitün­
tetésnek. Végre a kötelességeikről megfeledkezni szokott szü­
lőkkel eszközöl találkozást. Ezeket szelíden, szeretettel figyel­
mezteti.

l>) A tanítónak találkozása a szülőkkel nemcsak ezek 
házánál történhetik. A viszonosság elve szerént kiket meglá­
togat , azok is meglátogatják öt, sőt lehet, hogy egy vagy 
más részben segítségére szorulnak. 1 fa ö tiszta szívvel söröm­
mel szolgál, tanácscsal minden esetre, de ha körülményei 
engedik, másképen is: a szeretetnek, tiszteletnek oly köte­
lét fonja maga és szülök közé, mely soha el nem szakad, 
hanem egybeköti, egygyé forrasztja mintegy a családot az 
iskolával. Csak igy le end a tanító munkálkodása sükerdús. 
Csak igy nem nem lesz ö hasonló azon tanítókhoz, kikről 
az Üdvözítő azt mondja: Máté XXIII: 3. . „Mindeneket, 
melyeket nektek parancsolnak, hogy megtartsátok, megtartsá­
tok és megcselekedjétek: de az ö cselekedeteik szerént ne 
cselekedjetek, mert ők mondják, de nem tartják meg...“ 
A család és iskola között másik közvetítő a tanító.

Xsindeh/ Is t v un.

(Vége köv.)

TÁRCA.
Bel földi tanügyi szemle.n %j

Szeged. Noha lapunk céljával nem közvetlenül össze­
függő , de mindenesetre a növelés-barátokat is érdeklő két 
munkát említünk meg, melyek a múlt hetekben Burger Zsig- 
mond kiadásában megjelentek. Egyik: A nemzeti művelődés 
alapja. Irta K arcs a nyéki (}. álnév alatt városunk egyik 
mély gondolkozása tan férfi a. A másik az országosan ismert L ö v 
főrabbi müve : Történelmi és vallástudományi értekezések.

— Pest. Az itt mart. I-je óta megjelenő Feierabend cí­
mű néplap négy darab arany jutalmat Híz ki oly értekezésre, 
melynek tárgya a népiskola és szorgalmas iskolalátogatás 
fontossága. A pályamunkák april végéig a szerkesztőséghez 
utasítandók. — Olvasóinkat is figyel mezt etjük a következő cí­
mű , nagyon korszerű munkára: A magyar királyság földrajza 
az alkotmányos felosztás szerint. Iskolai és magán használatra 
irta Batizfalvi István. Osterlamm Káról tulajdona.
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B. Csaba. marc. í 1 - én. E tavaszszal ismét egy új 
iskolát építünk, s így lesz a, reálgymnaziuinon, ieánynövcl- 
dén es kisdedovóii kivid í í népiskolánk. A múlt hónapban 
tartott vizsgákon a növendékek létszámát így találtuk:

Jelen volt fiú 1106, leány 1025 — 2131.
Kimaradt „ 75, n ‘ 80 — [55.*)
Összesen fiú 1181, leány i 105 -

Azonkívül a kisdedóvóban .
Reál - algy m n a ziumban . . .
2 tanyai iskolában . . .
Leánynüveldében ....

2286.

V . .. , .. .. . 215
' ^g}f*5 összesen 2501 növendék, s miután az egyház népessé­
ge mintegy 21,000 lélek: esik minden 100 után 12, a mi 
minden esetre kielégítő.**) Egyébiránt az egyházi és iskola- 
ügy ez évben azzal is gyarapodott, hogy a szülőkben egy 
lSüios, 12(H).írtba került imaházat, a bodzási pusztán pedig 
egy tanyai iskolát építettünk, s a tanítói állomást 80 írttal, 
a) köb. búzával, 10 köb. árpával, egy hold tőiddel, fűtövei 
dotálván, oda. levita tanítóul Kneel ni k János, hittanjelöltet 
Imtuk meg, ki állomását már el is foglalta.
_ -•• Selmeeről Írják a Prof. cgyh. és i,k. lapnak: Azon 

aorulmeny, hogy a tanévben a lyceumban vagy tíz cg\ ház ke­
resett tanítót vagy tanítósegédet, és vagy senkit sem lehető 
Küldeni, vagy csak olyat, ki arra, mint kelljen népet növelni 
semmi _ útmutatást nem kapott, a tanári kart azon gondolatra 
oirta, hogy jovo tanévben tanítoképezdei pályát nyisson, hol 
a növendékek legalább rövid meílmdikát s didaktikát haílaas ■ 
sanak. Ily képezde, igaz, vsak függeléke lesz a lyceumink • 
annyit nem fog nyújthatni, mennyit i!v nemű jól szervezett’ 
ona ,o míézt'f nyújt: (le ez is jobb lesz n mostani semminél.’ 
; 1 C!g, ‘SZ()ÍPim eö'y Clubi) utóbb létesítendő tökéletes
szervezetű képezd ének.

Ácsa. (Pest me
«gyeloie e nyári széki,elvének iskolájává terjeszteltÜki Í5kf,
ze,cbh íiaj'ehnet, s azt-.- miután belvséaimkbcn eddi.- a 7, ,
gyár nyelv tanítása mellőzte!,dt —*<. 'i(i.inv >,1-2,'"] I " , v aiaiiv megszüntetésitekintetéből 
d ék őzt a.

,, . „■ —-„'szüntetéseelőleg esen tíz gyón énekeskönyvvoi niegaján-
y/////. . x i.s/i, /j

*) Reginktlbb a 
**) Az arány ]: 

a lélckszam nem több
_ a uiiliöskötlu vörliöüy következtében 

V- mm>' t 'V"0 kedvezőbb is. igy is i,ip|(:,,itó ka Ugyan 
Szerk.•000-ne .



— Bécs. A mult iskolai évben az itteni r. katholikus 
nyilvános elemi iskolákat 35,000, az ipartanodákat pedig 2200 
tanítvány látogatta.

•— Ausztria. A (« u s z 1 á • A d o 1 f intézet röplapja 27. 
számában a morva, cseh éíS ai evarig. is kólák állapotáról 
tudósit. E szerint a tan ügy e koronaországokban még nagyon 
alacsony fokon áll. Morvaországban 4000 reform, gyermek 
közöl 1710, Sileziában pedig mintegy 000 katli. iskolába jár. 
A nevezett három koronaország protestáns lakossága mint­
egy 130,000 s összesen 3000-nél több gyermek van más val­
lásit iskolákra utasítva. E baj megszüntetése végett Becsben 
s Bielitzben tanítói képezd ék terveztetnek, melyeknek gy átnő 
lítását a mondott intézet sürgeti.

— Prága. Valamint Magyarországban — Írja az Alig. 
(I. Lchrevzeitiing — úgy Prágában is a német tannyelvet 
kezdik kiküszöbölni. Legközelebb a prágai iskolai felügye­
lőség is azon utasítást kapta, hogy miután az óvárosi kerü­
letben 3349 gyermek cseh, 20 német és 123 cseh és német: 
a tannyelv tisztán cseh legyen, s a német nyelv is esel) 
nyelven ad áss ék ciü. Különös mégis, hogy némely német 
lapok, melyek pedig e számokat magok is közük, ezen 
megbotráukoznak. Vagy talán a 20 német gyermek kedvé­
ért a 3349 cseh német nyelven tanuljon, mint eddigV

kiiltoldi tanügyi szemle.
— Poroszországban van jelenleg 48 tő-, és 48 mellék- 

sem in a rin m, melyeknek í öntartási költsége 194,000 tallér, 
s ennek a/4-ét az állam viszi. A 4ti föseminariumban van 250 
tanító, kiknek díjazása 103,332 tallérba kerül. 18o2-ik évben 
14,037 iskolában 31,799 tanító oktatott, úgy hogy 420 la­
kosra egy iskola esik 104 tanúmmal, és 1 tanító 81 gyer­
mekre. Általában 2,583,505 gyermek látogatta az elemi is 
kólákat. A seminariumi tanfolyam 3 év és az oktatás ingyen 
történik. L)e az ifjú tanítók kötelesek magokat a í ólán hat óság 
öltözködésének 3 évre alárendülni. A tanulók nagyobb részint 
benlakók. A katonakötelezettségre nézve könnyítő rendsza­
bályok léteznek.

— Berlinben a tornászat nagymesterének és töl élesztőjének, 
Ja bírnak emléket szándékoznak emelni.

— Heidelbergben az Alig. d. Lelirerztg. szerint jelenleg 
hat magyar tantérti tartózkodik, kik államkölíségcn (?) 
utaznak oly célból, hogy a német oktatásügyről pontos is­
meretet szerezzenek.
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— Napolybol írják, hogy egy ú j népnövelési rendölet 
hirdetteteff ki, mely szerint minden község tartozik iskolát 
nllítam. A szülők nem kényszeríftetnek ugyan gyermekeik 
iskoláztatására, de ha közsegélyre szorulnak, ez tőlök azon 
esstre, ha gyermekeiket iskolába nem járatják, megtagadtalak. 

Siberiából is egyszer örvendetes hír. Mint írják ott is
nagy mélybe! fáradoznak lány- és vasárnapi iskolákat alapi 
ta ni.

Üzeneteit.
meg Pozso,L Cs- Az előbbi megrendülés megérkezett. A példány

bővebbmi. °mba‘ H* L’ Másk0r ís leSahU)b i]y röviden. Külön levélben 

fagylak. A küldött könyvecske ismertetését várjuk.
az előtiZetökri,A,if/it^iS6retet VC8mUk' A ^.Jes^köcié«

v Köszönet.
Mak0:Y; S: A legközelebbi számban. Ebben már nem lehetett.
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Wil. vagy hatodik évfolyama is hat füzetben jelen meg, 3f, ívet ...H-ír. 
Az előfizetési ar f> trt L-v \ ~ ...... ö ’ ,l!1,ki. A megrendelések Osterlamm Karol

-iádéhoz küldendők.

(‘li.iimii KánihtiU IV,N I esten épen megjeleni:
íUAjí\CVV

Vezérfonál az ág. I.ftv. evangélikus konfinnálandók
oktatásában.

Kiadta :

losonci ev. lelkész.
ira 12 u j kr.

Minden íiz Példányra egy tiszteletpéldany.
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